

Мин. № 96

Дело № 5.

АРХИВ ИРИ РАН	ДЕЛ
ФОНДА	5
РАЗДЕЛА	28
ОПИСИ	1
ДЕЛА	2

Воспоминания
комиссара Николаю баражону
Камибаса Амбалова М.И.
(8^{ая} гвардейская краснознаменная
ордена Ленина дивизия им. Гапурирова)

1

№ 28

АРХИВ ИРИ РАН	
ФОНДА	2
РАЗДЕЛА	1
ОПИСИ	28
ДЕЛА	5

13 листов.

АМВАЛОВ Петр МИКАЙЛОВИЧ

Комиссар Н-ского батальона

Звание - капитан.

Родился в 1917 г. под Эльбрусом, Карачаевск.авт.обл., в селе им.Коста Хетагурова. Отец - осетин, мать грузинка. 10 лет был в кошак с табунами. В селе не был до 10 лет, жил в горах, кочевал.

В один прекрасный день, под воскресенье я приехал в деревню. Школьники как раз начинали учиться. Я тоже переоделся, дело было в воскресенье, и пошел в школу посмотреть, как учатся. Полез на окно и наблюдал учение до обеда. В обеденный перерыв ушел домой тоже обедать, и вернулся спать в школу, и на свой посту у окна опять наблюдал.

Вечером надо было ехать в горы, но я заявил:

- Делайте что хотите с вашими сыдами, а я буду учиться.

Пришел к директору школы, а он мне говорил, что я уже перерос и могу учиться в лицее. А я сказал, что буду учиться утром и на следующий день пришел с бумагой и карандашем и сел за парту вместе со всеми школьниками.

Директор увидев меня, возмутился и сказал:

- Такой нахал, что ни один учитель его и спрашивать не будет. И

и ни один учитель меня не спрашивал в течение целого месяца. Я сидел за партой и ~~шипши~~ писал то, что пишут другие ученики.

На мое счастье вскоре сменился директор школы, и он отнесся ко мне хорошо и я стал учиться наравне с другими.

Прошел учебный год и я был переведен во вторую группу, но я чувствовал себя отстающим. Деньги у меня были, я нашел преподавателя, стал с ним заниматься, чтобы сразу же

- Пропуск.

- Откуда у меня пропуск. 6 дней хлеба не видел. Корой питался.

Потащили меня на К.П.

- Вы откуда?

Рассказал, что из 316 дивизии.

Они мне и говорят:

- В городе ваша часть.

Нашел Логвиненко.

- Явился? - и давай целовать. - Где был? В плену?

- Нет.

- Мне доложили, что ты попал в плен. Ну, иди спать в роту.

Пошел я в роту. Встретил бойцов.

Ночью немец перешел в наступление и мы в контрнаступление.

После этого наступления ~~мы~~ крепко был потрепан. Мы отошли чуть от Волоколамска к Москве. Укрепились на опушке леса.

Мы отошли метров на 800 и немцы заняли Волоколамск.

Мы заняли оборону, немец ~~же~~ здесь 5-6 дивизий, ~~беслан~~ ков. У нас не было танков.

Захватил пленного, спрашиваю: куда тебя черт тащит? А он говорит: - Москва.

Как шарахну я его по морде, он и света не увидел.

34 танка противника прорвались к нам в тыл..

7/XI застало нас в лесу на подступах к Волоколамску.

В Ядрово был устроен праздник, приехали московские артисты.

Немцы прорвали левый фланг, где стоял 75 полк и в окруж-

вый вышел с 34 танками на командный пункт полка, обогнув Яdrovo, а другая колонна танков проезжала к Яdrovo.

700 посылок на праздник присланых нам рабочими попали в Яdrovo. На правом фланге 4-й роты был отдельный 904 стрелковый полк. Начальник штаба, майор Сорокин был также ранен, 2-й батальон отошел, не предупредив 4-ую роту, которой грозило окружение.

Когда майор был ранен, П.В.Логвиненко увидел, что некуда уходить, приказал взять Сорокина и пройти через минное поле, с Логвиненко впереди. Бойцы, перекусившие Сорокина взорвались на минах, оставшиеся прошли благополучно.

Тут и 4-я рота получила приказ об отходе и она отошла на соединение с 2-м батальоном, который находился на правом фланге, на опушке леса, у д.Матренино. Комиссар полка взял на себя командование батальоном, видя что 964 полк занимает оборону впереди, куда и мы отошли, т.е. к Матренино. Видя что туда могут в тыл пробраться танки, комиссар приказывает занять круговую оборону, чтобы к нему в тыл не могли пройти танки.

И тут появились 17 бесстрашных истребителей танков. Логвиненко ставит задачу: прикрыть дорогу, чтобы танки не прошли. У бойцов были противотанковые гранаты и винтовки. И когда танки появились на дороге бойцы изничтожили много танков, и почти все погибли. Оставшиеся танки бросились в бегство. Комиссар истребительного отряда, прапорщик Георгиев, командир истребительного отряда Угрюмов погибли геройской смертью. Погибли геройской смертью, но танки противника в район Матренина не прошли.

В это время немцы обогнули и окружили 2-й батальон и 964 полк. Но благодаря хорошему и умелому руководству Логвиненко,

964 полк уничтожить не удалось.

Он приказал занять круговую оборону, взял на себя командование и этим полком и стал искать выхода из окружения с боем. Вокруг нас на расстоянии 200 метров стояли танки и между танками автоматчики не давали нам возможности пробиться к своим частям. Тогда Логвиненко сам пошел на изучение местности, чтобы найти путь к выходу. Противник решил зажать нас в кольцо до утра, а утром уничтожить.

Логвиненко сказал, что за ночь надо во что бы то ни стало выйти из окружения. Сам нашел обрывистую лощину, где не было немцев и он ориентировался, построил 964 полк и 2-й батальон, под его командованием по лощине вышли из окружения без каких либо потерь.

И к рассвету мы вышли к деревне Противник не заметил нашего выхода, он думал что мы еще в кольце и с разветвом начал ржимать "кольцо" по тому месту где мы были и стал падать из всех видов оружия. А мы двигались по лощине через деревню Си в Амельфино соединились с другими подразделениями 73 полка /весь полк, кроме 1-го батальона/.

Мы шли через деревни. А когда проходили лесом, я там поймал козу...
дивизии

Штаб стоял в Гусенево, когда мы получили приказ о присвоении 316 дивизии - 8 гвардейской и наградили орденом Красного Знамени нашу дивизию.

В это время я был ранен сколком и попал в Коммунистический госпиталь, где пробыл 20 дней.

Когда я вернулся из госпиталя, меня направили в резерв политсостава РККА в Далешку /под Москвой/. Я побеседовал с политруками, как отыскают, как получают назначение и уз-